

◇ 基层快讯 ◇

济南市槐荫区检察院

签订社区矫正远程视频工作办法

3月15日,济南市槐荫区检察院和槐荫区司法局“社区矫正远程视频工作办法会暨远程视频系统启用仪式”在槐荫区检察院举行。

会上,槐荫区检察院检察长郭一星,槐荫区司法局局长刘相国共同签署了《社区矫正远程视频工作办法》,随即宣布远程视频系统正式启用。会签仪式后,槐荫区检察院纪检科干警通过社区矫正远程视频监控系统对在社区矫正基地参加学习劳动的在矫人员进行了法治宣传教育。

社区矫正远程视频监督系统的设置,对于创新性推进全区社区矫正工作科学、规范开展,以及“监督维护刑事被执行人合法权益保护”专项活动的顺利进行,都具有十分重要的意义。

槐检宣

济南市天桥区检察院

开展保卫蓝天检察行

3月15日,为大力弘扬雷锋精神,不断提升全市生态文明水平,济南市天桥区检察院联合济南市检察院组织“多一片绿叶 多一份温馨 保卫蓝天检察行”义务植树活动。

经过近一个小时的植树,一棵棵优质的树苗迎风挺立,在阳光的照射下生机勃勃。干警们纷纷表示,通过此次植树活动,不仅享受到了植树活动带来的乐趣,也进一步增强了“爱护环境、保卫蓝天”的意识。

天检宣

济南市章丘区检察院

第二党支部开展主题党日活动

3月14日,济南市章丘区检察院第二党支部开展主题党日活动,支部书记王勇同志主持会议,组织党员干警学习《中国共产党政法工作条例》。

广大党员同志纷纷表示要践行党法,坚定不渝永葆公仆本色;坚持廉洁自律,净化消极思想时刻不触红线;不忘初心,忠诚履职,扎实做好各项检察工作。

章检宣

济南市济阳区检察院

召开强化法律监督试点工作推进会

为深入贯彻落实省、市检察院关于全面强化法律监督试点工作的部署要求,确保试点工作顺利开展,近日,济南市济阳区检察院召开全面强化法律监督试点工作推进会。

区检察院检察长赵性雨强调,强化担当精神,切实增强做好全面强化法律监督试点工作的使命感和责任感;加强对省检察院有关强化法律监督试点工作规定的学习,尽快适应,力争监督见成效;加强沟通交流,及时总结法律监督工作中的好做法、好经验。

刘冠云 张然青

济宁市任城区检察院未检科

荣获市级“巾帼文明岗”称号

近日,济宁市任城区检察院未检科被济宁市妇女“双学双比”“巾帼建功”竞赛活动领导小组、济宁市妇女联合会授予“巾帼文明岗”称号。

近年来,任城区检察院未检科认真贯彻落实上级精神,坚持“品牌化”,做精未成年人检察工作,全面落实“捕、诉、监、防、帮”一体化办案机制,探索推行罪错未成年人临界预防、亲职教育制度,积极推进未成年被害人“一站式”讯问、救助机制,跟进做好心理疏导、困难帮扶等工作,有效增强了未成年人法治意识和自我保护的能力,在创一流服务、建品牌岗位、树行业形象中做出了突出成绩。

任检宣

济宁市高新区检察院

开展义务植树绿化活动

3月12日一早,济宁市高新区检察院检察干警便来到辖区西浦路与崇文大道三区,开展以“大力植树造林,助力生态高新”为主题的义务植树绿化活动。以实际行动助力高新区生态建设,实现“还绿于民,还景于民”。

为提高树苗的存活率,在植树之前,干警们认真咨询了园林技术人员关于树苗种植方法和技巧的讲解。在掌握种植方法的基础上,按照种植区域划分,干警们热情洋溢地行动起来。挥铲挖坑,提水浇灌,每个种植环节衔接有序,植树现场呈现一片忙碌身影和欢声笑语。通过此次义务植树活动,检察干警们不仅提高了环保意识和保护生态环境的责任感,同时还增强了团队凝聚力。

崔丹丹

广饶县检察院

开展担当作为主题党日活动

3月15日,广饶县检察院紧紧围绕“担当作为争先锋 狠抓落实作表率”主题,认真组织开展主题党日活动。

为突出担当作为与狠抓落实的主题要求,党总支副书记、检察长崔汉刚对在全县检察院范围内认真学习贯彻全市检察长会议和王新建检察长讲话精神做了统一安排部署。党总支副书记、副检察长李玉山带领全体党员学习了《中国共产党政法工作条例》。

在认真完成规定动作的基础上,该检察院党总支严格按照《关于召开2018年度基层党组织组织生活会和开展民主评议党员工作的通知》有关要求,认真组织开展民主评议党员工作,评选出10名优秀共产党员。

魏树栋

今日我当班：

零距离感受检察官的刚性与温情

检察官在很多人眼中是雷厉风行、慷慨陈词的公诉人形象,尤其是经过大量影视作品的演绎,职业光环越发明显。可回到现实,检察官们一天的工作是如何安排的?他们的工作状态又是如何?这些问题似乎很少有人关心。近日,借着省检察院组织的“今天我当班”活动,笔者与潍坊市检察院侦查监督处员额检察官吕凤阁进行面对面交流,了解他的日常工作,感受检察官的为民情怀。

一大早,吕凤阁就来到办公室开始工作了。今天要提审一名涉嫌诈骗罪的犯罪嫌疑人,在前期对侦查机关提请逮捕的侦查卷宗材料进行审查的基础上,吕凤阁正在拟制犯罪嫌疑人的讯问提纲。

“拟制讯问提纲一定要严谨、细致,需要结合犯罪嫌疑人的供述、被害人陈述、相关证人证言及书证、鉴定意见等一系列的证据。”埋头于案卷中的吕凤阁百忙中抬起头

对笔者普及道。

一直忙碌到十点半,吕凤阁对犯罪嫌疑人的讯问提纲才拟制完成。完成后,吕凤阁通过电话联系侦查机关办案人员,对案情进一步进行沟通,对犯罪嫌疑人的身体状况、认罪态度进行了解,为下午的提审做好准备。所有的事情他都做的有条不紊,一丝不苟。他说,这种事情都已经习惯了,所以做起来得心应手。

待提审用到的所有材料准备好后,他向处室领导进行请示,处室领导安排孙明霞检察官与其一同提审。前期他们已经深入讨论过,所以案件概况大家都了然于胸。为了更好的提审,他再一次拿着卷宗和材料与孙明霞对案件进行简要的讨论研究。

一上午下来,吕凤阁一遍又一遍地审查案卷材料,了解情况,拟制提纲。在吕凤阁看来,法律是有温度的,法律人也是温暖

的。每个案子的背后都有一段故事,所以身为检察官应该沉下心、多用心。

中午吃完饭后,吕凤阁和孙明霞简单休息了会儿,便带着两个大纸袋来到了看守所门口。此时的看守所还没开门,“看守所下午一点半准时开门,为了节省时间,我们就在这儿等几分钟。”吕凤阁告诉笔者。

看守所准时开门,二人一起走进讯问室。之前大纸袋派上了用场,两位检察官从中拿出便携式打印机、打印纸、笔记本电脑、案卷、相关文书以及印泥,并逐一摆放好。等待犯罪嫌疑人的过程中,两位检察官还拿起卷宗,对案件有争议的地方再一次进行讨论,并对案件中的相关细节进行标记。

犯罪嫌疑人被看守人员带进讯问室,讯问一开始,吕凤阁一下子由原来的沉稳细致切换到雷厉风行,气场强大。

“说一下你的工作?”“你不用紧张,

如如实回答就好”“知道自己做错什么了吗?”……讯问过程中,孙明霞和吕凤阁,一个温声细语,让犯罪嫌疑人多为孩子和自己的未来考虑,如实供述,争取宽大处理;一个严肃刚毅,让犯罪嫌疑人端正态度,说实话,不要有侥幸心理。

讯问结束后,吕凤阁将讯问笔录交给犯罪嫌疑人进行核对,对有遗漏或差错的地方进行补充或改正,后由犯罪嫌疑人逐页签名、捺指印。提审返回到检察院,吕凤阁对犯罪嫌疑人的供述做了进一步梳理,为制作《审查逮捕意见书》做好准备。

这样的一天,是吕凤阁如常的一天。审查案件、提审犯罪嫌疑人都是他的日常工作,平凡琐碎但责任重大。在潍坊市检察院里,像吕凤阁这样的检察官有很多,正是他们无数个如常坚守的日子串联成了守望公平正义的防线。

尤连娣



为充分发挥党员在防范金融诈骗工作中的战斗堡垒作用和先锋模范作用,3月15日逢威海高新区初村大集,威海市高新区检察院组织党员到集市进行了以“防范金融诈骗-党员在行动”为主题的法治宣传主题党日活动。活动现场党员为群众发放《拒绝高利诱惑,远离非法集资》宣传手册,为群众现场普法,教育引导群众增强法律意识,认清金融诈骗危害,提高防范能力。

樊苗 摄

控申科检察官的一天

控申科作为检察院的服务窗口,承担着接待群众来信来访、提供法律服务、受理控告申诉、办理司法救助、国家赔偿等业务,工作内容量虽然“杂”,但真的不能少。3月12日,笔者走进烟台福山区检察院控申科感受检察官们忙碌而又充实的一天。

早上8:20,该检察院12309检察服务中心刚一开门,一位身着黑色羽绒服的平头男子就怒气冲冲地闯进来,“你们到底管不管,不管我就去北京,说好的公平正义呢?”这一系列的举动把接待的工作人员搞得一头雾水,赶忙请男子先坐下并递上一杯水,请他平复心情,随后让他慢慢反映自己的问题。

经了解,这名男子叫王某某,福山区回里镇人,因历史遗留问题被公安机关处理,释放后,王某某一直索要国家赔偿,因公安机关不予受理,便向检察机关申诉。

王某某还从随身携带的行李中掏出刑法书来,跟接待人员说此事就应该检察院管,情绪十分激动。接待人员针对其反映的问题,逐条解释相关法律条文,耐心细致地告诉王某某其反映的问题不属于检察机关申诉范围,并告知可以到镇里或者有关部门反映其问题。通过检察官们耐心地劝说,来访人渐渐平息了怒火,心平气和地走出了检察服务中心。

在每一个来访、每一封来信后面,都有一颗焦急如焚的心,都有一双急需援助的手,作为一名人民检察官,没

有理由漠视群众的冷暖,辜负群众的期望。这一直是福山区控申科检察官们的人生信条。

下午刚上班,控申科的几名检察官驱车赶往高疃镇义井村。原来2018年年底,控申科干警在办案中了解到:2017年9月的一天,吕某某在驾驶证被扣押期间醉酒驾驶小型汽车沿802省道行驶至福山区高疃镇义井村处时,与行人刘某某相撞,致刘某某重伤,生活不能自理,其妻子也身患重病,没有劳动能力,失去生活来源,他们的家庭生活非常困难。肇事方没有赔偿能力,一直没有赔偿到位。

经研究,刘某某的情况符合国家司法救助的情形,控申科迅速为刘某某启动国家司法救助程序。这次来到义井村,主要就是为刘某某发放国家司法救助金。“感谢检察官对我们家庭的帮助,为我们带来了希望……”刘某某的妻子拉着检察官的手,有说不尽的感谢话。

走访完回来的路上,检察官又急忙与包帮的涉军人员联系定位,确定其行踪,然后向区稳定办报送情况。像这种报送稳定的情况每天要分上午、下午、晚上三次报送,就连过年期间也不中断,全力为全国“两会”胜利召开、“两高”工作报告顺利通过营造良好氛围与和谐的社会环境。

这是平凡的一天,也是繁忙的一天,踏实的一天。迎来自送中,检察官用自己认真负责的工作态度、文明接待的工作方式,急群众之所急,为群众排忧解难。

福检宣

检爱助力 护航成长

能以及一些自我保护小知识。视频中介绍了检察院和公安局及法院的关系,检察院有对贪污贿赂渎职侵权等职务犯罪承担立案侦查的职能等,熟悉的动画形象一下子就吸引了孩子们的注意。

“检察院的作用可大了,就拿灰太狼欺负喜羊羊这事儿来说,黑猫警长想逮捕灰太狼,必须通过检察院的批准才行。如果黑猫警长想打灰太狼,检察院可不放过它。”一位小学生兴奋地说,通过这次体验活动,他知道了检察院的职能,也知道了未成年人要学会利用法律知识保护自己。

一听说还可以体验VR,孩子们都很激动,有序地分组等待体验。李沧区检察院未成年人刑事检察科科长孙伟华帮他们佩戴好设备:“大家会看到一个视频播放键,把视

线放在它上面就能开始播放了。为了保护隐私,这里面放出的庭审现场是虚构的,里面有真正的法官、检察官,也有群众演员,可以转圈看,这是360°环绕的。”

这种身临其境的直观方式给大家留下了深刻印象。体验中,孩子们看到前方是威严的法官,一边是公诉人,一边是辩护人,向后转身还能看到被告。听着公诉人和辩护人之间的唇枪舌剑,看着法官宣布的公正判决,孩子们直呼痛快:“感觉我自己是在真实的庭审现场,当法官宣布审判结果的时候,真是大快人心。”

随后,阎雯军给孩子们讲了面对校园勒索、校园暴力、陌生人敲门或搭话、性侵害等行为时,可以采取的措施:“跑,一定要往人多的地方跑,被勒索了你可以先把钱给

他,但你必须要告诉老师和家长,向他们描述勒索你的人的长相,否则这些坏人看你好欺负,还会一直勒索你。”

除此之外,阎雯军还从网络诈骗和毒品危害方面的几个案例,分析未成年人上当受骗和被引诱吸毒的原因。他提醒,毒品千万不能碰,不要因为好奇而去尝试,否则追悔莫及。

这只是一名未检干警工作中的一小部分,这一天里她经历的不是侦查取证的斗智斗勇,不是审讯室里的硝烟弥漫,更不是法庭上的唇枪舌剑,但每一件看起来微不足道的小事,都体现着未检人对保护未成年人的良苦用心,彰显着未检工作特有的温度。

李检宣

临沂检察：抓落实 出实招

2019年作为“工作落实年”,临沂检察机关把各项工作向深处、向细处、向实处扎实推进,形成条条块块同向发力、共抓典型推动落实的工作局面。临沂市检察院党组书记、检察长蒋万云说:“简单地说,我们的做法是基层院吹哨,市院报到,要求市院主导、领导带头、基层主力。”

2018年以来,临沂市检察院将工作创新、公益诉讼、业务标兵和先模人物培树作为“一把手”工程,将扫黑除恶专项斗争作为“一号工程”,较好地推动了全市检察工作的全面发展。

“市检察院既是一线指挥部,更是抓落实的排头兵,必须在全市检察机关全局工作中发挥好‘四主’作用。”蒋万云说。“四主”作用就是出谋划策、把脉定向的主心骨,带头抓落实、攻坚克难的主攻手,改革创新、全面强化法律监督的主阵地,担当作为、弘扬正能量的主旋律。

临沂市检察院将2019年确定为工作落实年,改革见效年,格局提升年,规定了十大“硬任务”,划出了3条红线底线,规划了“走在前列”的施工图,为全市检察人员指明了方向。同时,要求市检察院带头办理疑难复杂案件,带头帮助解决实际困难,带头提升自身素能,让基层院实实在在感受到市院是业务水平、综合素质上的“上级”,用实际业绩赢得佩服和认同;带头转变作风,力戒衙门习气,走出去、沉下去,下决心解决“自闭于高楼大厦”的问题;推行“基层吹哨、市院报到”工作机制,鼓励到基层一线去解决问题,增长才干。

2018年,临沂市两级检察院入额院领导直接办案2310件,较好地发挥了带头作用。今年,临沂市检察院要求,市县两级院领导班子成员特别是检察长,对每项工作都要在开始时亲自调查研究、谋划部署,当好“设计师”;在过程中亲自调度督导、带头实干,当好“施工队长”;在结束时亲自检查验收、总结提升,当好“验收员”“宣传员”,有始有终、抓细抓实。

“上面千条线,下面一根针。基层院承担了80%的执法办案任务。必须充分发挥基层院要发挥好主力军作用,让他们安心、认真办好每一件案件,落实好上级的每一项部署。”蒋万云检察长说。为此,市检察院开通“市院领导和部门负责人直通车”,鼓励基层检察人员直言进谏,便于问题及时解决。

“我们将把基层从‘文山会海’、材料报表、痕迹管理等解脱出来,在在职待遇、成长晋升、政策落实等方面优先解决、多予帮助,让基层院更有精力、更有干劲办案子、抓落实。”蒋万云检察长说。

王洪松

有这样一群检察官,面对侵害未成年人的罪犯时嫉恶如仇,面对涉罪的未成年人时语重心长,面对被侵害的未成年人时温和细语,他们是未检检察官。近日,记者走进青岛市李沧区检察院未成年人法治教育基地,跟随未成年人刑事检察科检察官阎雯军,体验她平凡又不寻常的工作。

早上九点半,走进展厅,记者看到两面墙上分别挂着眼镜的牌子:“以德为本”和“以法为教”。阎雯军说:“道德是做人的根本,以法为教是战国时期韩非提出的主张,意味着用法律教育人民,法代表底线,告诉人们做人要有底线。”

展厅右边有一个小房间,一踏上去就会发出玻璃破碎的声音,屋顶的投影仪会在地面投放出“网”的图案,“这叫法网恢恢,疏而不漏。”阎雯军给孩子们解释,未成年人的犯罪形式主要是侵犯犯罪,方式朝团伙作案发展并且动机具有突发性和盲目性,墙上列出的这些罪名都是未成年人容易犯下的。

通过观看《预防未成年人犯罪》、《你不知道的检察官》和《未未讲自护》三个视频,了解未成年人犯罪的危害、检察院的职